



新荣区“一对一”帮扶解民忧暖民心

本报讯（记者苑捷 通讯员张选）去年以来，新荣区以“一对一”帮扶工作为抓手，积极开展结对帮扶工作，通过线上线下深度融合，建立“一对一”结对帮扶关系，全区干部职工与结对帮扶户面对面、实打实、心贴心，形成“贫有人扶、残有人助、困有人济”良好社会风尚，让困难群众真正感受到党和政府的温暖。

新荣区各单位各部门积极行动、全面摸排，精准识别帮扶对象，确保“不漏一户、不落一人”。有的干部职工从对口帮扶脱贫村中确定帮扶对象，有的依托在职工党员到居住地社区报到工作，从

所在社区困难群众中筛选，还有的按照就近就便原则对接社区和村。对不能确定帮扶对象的单位，该区民政局从全区困难群众中进行匹配，确保各部门帮扶工作顺利开展。

结合帮扶关爱内容，新荣区动员各层级对干部与关爱对象通过联系交流、走访探视、落实政策等举措，使关爱对象“诉求有人听、心结有人解、遇事有人管、政策有人讲、困难有人帮”，耐心引导孤儿勤于学习锻炼、养成良好品德，树立远大志向，引导困难群众、残疾人保持健康心态、提振生活信心、乐观面对生活。结对干部职工还

为关爱对象送上大米、食用油、牛奶等生活物资及慰问金。同时，帮扶干部积极学习掌握救助政策，主动帮助符合条件的困难群众申请办理低保或享受医疗、教育、住房等专项救助。通过“政策找人”方式，让更多困难群众享受政策福利。目前，该区已有96户困难群众在帮扶干部帮助下申请到各类专项救助。

与此同时，该区不断完善帮扶机制，明确帮扶要求，包括定期探访、日常巡访、年总结及动态调整帮扶对象等机制。帮扶人员在中秋、春节等重要节日积极开展关爱活动，日常通过电话或上

门等方式询问探访，遇突发事件随时探望。各帮扶单位根据结对人员变动情况及时调整帮扶人员，完善工作台账数据信息。

通过多部门联动、全方位推进，新荣区着力在关心帮扶困难群众上下功夫，用心用情用力解决困难群众“急难愁盼”问题。目前，该区组织77家单位、7个乡镇参与帮扶工作，确定帮扶对象266人，涉及帮扶干部266人，其中，处级领导32人、科级干部234人。各级各部门已完成联系交流1547次、走访探视1669次，落实政策280个、解决困难451个、帮办实事1082件。



本报讯（记者白雪松）第三十四届（2024年度）“山西新闻奖”于日前评选揭晓。大同日报社共有9件作品上榜，其中，一等奖3件、二等奖3件、三等奖3件，涵盖消息、通讯、新闻专题、新闻摄影、新闻版面等多个类别，充分展示了大同日报社在服务市委、市政府中心工作及助力大同经济社会高质量发展中的积极作用。

本社选送的由记者闫昌采写的通讯《解码转型发展的大同样本》，记者杨元丰、龙中华采写的通讯《洋亲戚来

本报讯（记者孙露）5月16日，为期3天的2025年全省“红领巾讲解员”竞演讲述活动决赛在我市落下帷幕，全省11个市的80名优秀少先队员同台竞技，通过直播展示山西文化魅力，吸引超百万网友在线观看。经过激烈角逐，我市9名少先队员获佳绩。

此次活动主题为“山西娃喊你看山西”，由团省委、省委宣传部、省教育厅、省文化和旅游厅、省文物局、省少工委联合主办，共青团大同市委、市少工委

本报讯（记者史涌涛）5月16日，2025年“赛欧杯”全市乒乓球公开赛在市体育中心体育馆开赛，全市50支代表队近300名运动员激情挥拍、隔网对决，挥洒运动活力。

此次比赛由市体育局、市体育总

高志刚：用爱照亮精神残疾人士前行路

本报记者 刘锦秀

他以爱为灯、以耐心为帆，6年间，承接残疾人托养项目，为我市数千名精神残疾人士提供托养服务，为他们送去物质与精神层面的“双重光明”，他就是助残服务工作者高志刚。

2019年初，高志刚带领服务小组深入偏远山村开启帮扶之旅。他构建

立体化托养服务体系，为精神残疾人士建立动态健康档案。无论路途多遥远，只要被需求，他便带领团队奔赴各县区、乡镇、村，为精神残疾人士送去药物支持、健康检查等服务，并通过生活能力训练营，让精神残疾人士学会叠被、做饭等基础技能。

王丽娜：大爱托起“向阳花”

本报记者 刘锦秀

大同绳艺非遗传承人王丽娜，以一双巧手编织非遗绳艺的璀璨星河，更以“非遗+助残”创新模式，让“向阳花计划”如春日暖阳，照亮残障群体逐梦之路。

2023年6月，作为大同绳艺非遗传承人，王丽娜参加了市残疾人联合会举办的主题活动，为残疾人提供展示自我的平台。同年9月，旨在探索残障人士就业新路径的“向阳花计划”应运而生，市残联创建市残疾人手工编织创业基地，王丽娜成为基地负责人，分批次为残障人士及残疾儿童家长开展手工编织技能培训，帮助其开启就业创业之路。残障人士及残疾儿童家长运用缠、系、辫、捻等大

款绳艺编织技巧，设计出融入大同黄花元素的耳环、手环、发簪等特色饰品，编织向日葵胸针及凤冠、穆桂英挂饰等造型各异的手工艺品，深受游客青睐，成为我市文旅市场热销产品。这一举措不仅帮助残疾人实现了经济独立，也让他们重新找回生活的信心和勇气。

去年，王丽娜带领105名残疾人完成普陀山编绳订单，今年，又带领136名残疾人完成普陀山、五台山新

通，耐心倾听他们的心声，积极邀请心理专家进行辅导，协助其就医，全力守护他们的心理健康。同时，他积极助力精神残疾人士恢复社会功能，不仅开展日常生活技能训练、组织康复活动，为困境者提供经济援助，还为他们提供职业技能培训与职业指导，并成功帮助两名精神残疾人士就业，让他们重获自信与尊严。

高志刚深知精神残疾人士帮扶事业任重道远，他期待与更多志同道合者携手同行、播撒希望。

宣传部与市残联颁发的“爱心助残人士”奖杯。王丽娜用实际行动证明，非遗传承不仅是技艺的延续，更是社会责任和担当。她编织的每一根丝绳，都承载着文化的厚重与人性的温暖；她帮扶的每位残疾人，都在绳艺中重拾自信与希望。未来，她将继续在非遗保护创新与社会公益事业中奋勇前行，让非遗绳艺绽放更耀眼的光芒。



本报讯（记者陈杰）5月15日，市体校“双师型”教师培训暨二级社会体育指导员、二级裁判员培训班开班，该校50余名教师参加培训。

“双师型”教师是职业教育对专业课教师的特殊要求，即要求专业课教师具备两方面素质能力：一要具有较高的文化和专业理论水平，有较强的教学、教研能力和素质；二要有广博的专业基础知识、熟练的专业实践技能、一

《信访工作条例》实施三周年宣传日活动开展



图为市信局工作人员发放《信访工作条例》宣传资料。本报记者 丰曼 摄

本报讯（记者丰曼）5月16日，我市在万达广场开展《信访工作条例》实施三周年宣传日活动，进一步提高该条例关注度、知晓率、覆盖面，并就人民群众关心的信访问题现场答疑解惑，增强群众依法信访、理性维权意识，全面推进行信访工作法治化在我市走深走实。

《信访工作条例》是加强党对信访工作全面领导、维护群众合法权益的重要制度保障。学习宣传落实《信访工作条例》，引导群众依法信访，维护和谐稳定的信访秩序，是落实信访工作法治化

感受到厚重的历史文化底蕴

全国大学生讲解大赛参赛选手为我市点赞

城墙俯瞰古城全貌时，颇为壮观、很是震撼。“这是我第二次来大同，大同是一座富有历史韵味的城市，这里的古建筑、美食、多元文化交融，都吸引着人们去深入了解。”山西传媒学院李盈燠告诉记者，她对大同铜器特别感兴趣，还详细了解了大同铜器制作技艺及传承发展。



铸牢中华民族共同体意识

大同大学举办原创学术成果汇报展演

本报讯（记者丁亚琴）近日，大同大学铸牢中华民族共同体意识原创学术成果汇报展演在该校本真楼演播大厅举行。

本次展演分上下两场，上半场的6首云冈诗歌，是省首届艺术基金资助项目“云冈石窟诗词民族管弦乐”的部分成果，均为首次亮相原创歌曲。独唱《云中天工》《满江红》《佛阁梵境》《石破禅吟》、合唱《畅游云冈》等吟唱著名文人学者与云冈石窟的故事；下半场有2首民乐原创作品和6部原创云冈舞。琵琶独奏《云冈妙音》再现曾为华夏音乐注入蓬勃生机的北魏之音，《关山月》将埙、筝、唱、舞等巧妙融合，营造悠远深邃意境。舞蹈《北魏雄风》《鼓乐飞天》《六臂神舞》《六舞风华》等以灵动舞姿展现北魏多民族融合气象，让观众身临其境感受云冈文化厚重底蕴。

近年来，大同大学在北魏乐舞文化研究、云冈乐舞编创实践及南北朝时期

讲好同大故事 传递同大声音



市体校“双师型”教师培训班开班

本报讯（记者陈杰）5月15日，市体校“双师型”教师培训暨二级社会体育指导员、二级裁判员培训班开班，该校50余名教师参加培训。

“双师型”教师是职业教育对专业课教师的特殊要求，即要求专业课教师具备两方面素质能力：一要具有较高的文化和专业理论水平，有较强的教学、教研能力和素质；二要有广博的专业基础知识、熟练的专业实践技能、一

欢乐街“闲置”水泥池周边脏乱差



本报讯（记者龙中华）5月16日，记者在大同古城欢乐街走访时看到，一处长期“闲置”的水泥池及周边环境脏乱，严重影响市容市貌。

是日，记者根据市民反映在欢乐街发现，该街东侧一处长约七八米、宽四五米、高出地面一米多的水泥池内杂物堆积，周边地面未硬化，散落大量塑料袋、砖头、纸屑等垃圾。从附近房顶接入池中的线缆拖拉至地面，既不整洁美观，也存在安全

